

山南市人大常委会创新开展常委会组成人员履职评议——

立足本职善作为 实干担当谱华章

本报记者 丹增平措



“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”2021年11月7日上午,新选举产生的山南市二届人大常委会组成人员在全体人大代表的见证下,进行了宪法宣誓,开启了市二届人大常委会依法履职尽责的崭新征程。

人大代表是国家权力机关的组成人员,常委会组成人员更是“代表中的代表”,因为受到全体代表和广大人民群众的信任而被赋予权力、委以重任,职责地位重要,应当且必须依法履好职、尽好责、行好权。

山南市人大常委会紧紧抓住常委会组成人员这一“关键少数”,多措并举强化履职监督管理,不断激发出围绕中心大局、为民尽心尽力的履职热情,凝心聚力为推动山南长治久安和高质量发展贡献人大智慧和力量。

持续完善制度——

从严从实规范履职

山南市人大常委会为进一步提高常委会组成人员履职能力和水平,2021年11月换届后的第一次常委会会议,山南市二届人大常委会组成人员认真审议,一致通过《关于建立山南市人大常委会组成人员依法履职情况年度报告

制度的意见》,这是山南市二届人大常委会履新以来通过的首个制度性文件,从起始点便以自身建设为着力点,围绕常委会组成人员依法履职尽责确定了更高的标准,提出了更严的要求。

《意见》明确,山南市人大常委会组成人员每年应当向主任会议提出上年度依法履职情况的书面报告;常委会组成人员的履职情况报告每年印发市人大常委会会议,并在每届第四年度的市人大常委会会议上,进行满意度测评;加强与组织部门对接,将履职情况作为人大代表及常委会组成人员连任的依据。同时,《意见》从党的创新理论和法律法规学习情况、带头执行市人大及其常委会决议决定情况、出席法定会议情况、闭会期间履职情况等8个方面明确了报告的主要内容,为新一届市人大常委会工作提质增效奠定了坚实基础。

主动接受监督——

履职情况全面通报

自换届以来,山南市人大常委会连续两年开展常委会组成人员履职情况报告工作,共有63人次市人大常委会组成人员向主任会议书面报告本年度依法履职情况,当选未满一年的组成人员按规定暂不报告。主任会议集中研究全体组成人员依法履职情况报告,形成常委会组成人员本年度依法履职情况的综合报告,提请常委会会议审议,并在会上当场通报常委会组成人员本年度出席山南市人民代表大会和常委会会议情况,推动常委会组成人员更好履职尽责。

为进一步拓宽报告范围,每一名常委会组成人员的履职报告,出席法定会议情况通报,均印发常委会全体组成人员和列席会议的“一府一委两院”负责人、各专门委员会组成人员、市直部门负责人、县乡人大干部、基层人大代表以及旁听会议的一线工人和农牧民群众等全体与会人员,主动接受监督,以践行全过程人民民主汇聚奋进力量,助推山南长治久安和高质量发展。

履职成果如何——

满不满意大家评议

与会人员是否“真满意”?是否对每一名组成人员“均满意”?是否对履职各方面“都满意”?……

带着对自身建设方面更加从严从实的深度思考,山南市人大常委会主任会议在研究书面履职情况报告的基础上,探索制订《关于对市二届人大常委会组成人员2023年度依法履职工作进行评议的方案》,决定对常委会组成人员履职成果进行一次全面的“体检”,不断深化和拓宽监督方式方法。

山南市二届人大常委会第十七次会议在常委会组成人员履职评议环节,先是作了山南市二届人大常委会组成人员2023年度依法履职情况的综合报告,书面印发全体组成人员2023年度出席山南市人民代表大会、山南市人大常委会会议的情况通报,6名来自不同岗位的组成人员依次站在报告席前,向78名来自各方面的参会人员现场报告年度依法履职情况,并书面印发其余27名组成人员的履职报告。根据会议安排,

与会人员以联组会议形式审议履职报告并进行履职评议,33名被评议组成人员中,10名被评定为优秀等次,23名被评定为称职等次,全体组成人员履职报告均通过。

紧抓整改落实——

推动人大工作高质量发展

报告履职工作、进行履职评议,只是为了推进山南市人大常委会组成人员更好更有效履职尽责的手段,关键在于如何扎实运用好评议成果,对山南市人大及其常委会、对组成人员的依法履职情况有一个客观判断,从而立足“四个机关(政治机关、权力机关、代表机关、工作机关)”定位和法定职能,在依法助推长治久安和高质量发展中,更加有力地彰显人大的价值和力量。

对于首次开展的山南市人大常委会组成人员履职评议,与会人员给予高度评价、充分肯定,通过“回头看”全面梳理过去一年来的履职情况,评出了工作动力、强化了激励约束,更加有利于清醒认知自己,更加有利于推动比学赶超,达到了常委会组成人员统一认识、统一思想、统一方向,凝心聚力、激发斗志,强化履职的预期效果。

山南市人大常委会相关负责同志表示,将以创新开展常委会组成人员履职评议为契机,始终牢记党和人民的期望和重托,认真对照法定职责,一一对应抓好整改,从现在抓起、从本职工作干起,围绕中心、服务大局,立足人大职能、充分发挥作用,确保在新的一年里交上优异的履职答卷。

扎囊县

积极培育中小企业做强实体经济

本报扎囊电(记者 刘枫)2023年以来,扎囊县围绕企业发展中的堵点、难点问题,扎实推动惠企政策落实、整治涉企违规行为,优化营商环境等重点任务,不断培育壮大中小企业,做大做强实体经济,推动全县工业经济再上新台阶。

2023年,扎囊县加大“小升规”培育力度,先后成功将西藏江雅生物科技有限公司、西藏宏佳防水科技有限公司2家企业培育升规入库。其中西藏江雅生物科技有限公司被认定为自治区级“专精特新”企业,是山南市2023年度唯一认定企业。

在政策扶持方面,扎囊县发改委(经信局)多次组织中小企业扶持政策解读和咨询服务,进一步加大对民营企业“一对一”精准帮扶,助力企业“知、懂、用、享”

惠企扶持政策,促进中小企业健康发展。2023年以来,已为3家符合条件的中小企业争取申报扶持资金共计119.6万元,有力助推民营中小企业转型升级、提质增效。

围绕防范和化解拖欠中小企业账款等关系企业发展的关键问题,扎囊县开展专项行动,由发改委(经信局)安排专人重点对行政机关、执法单位、国有企业等拖欠中小企业账款情况开展全面排查,持续跟踪。截至目前,暂未发现拖欠款项问题。同时,还深入各中小企业了解掌握企业间账款拖欠情况,对接县人民法院、人民检察院、司法局等部门,协助开展法律政策解读和咨询服务,进一步加大对民营企业纾困帮扶力度,切实维护中小企业合法权益,持续优化营商环境,促进中小企业平稳健康发展。

浪卡子县

举办纪念西藏民主改革65周年宣讲

本报浪卡子电(记者 刘枫)为纪念西藏民主改革65周年,教育引导各族干部群众铭记历史、不忘初心、珍惜当下的幸福生活,连日来,浪卡子县新时代文明实践中心(所、站)依托“背包宣讲队”,组织宣讲员利用“夜校”和农忙间隙,深入农户、放牧点、施工现场,通过集中宣讲、一对一、一对多等方式开展“伟大的跨越 不朽的丰碑”系列宣讲活动,与农牧民共话发展巨变、畅谈幸福生活。

在多扎村、康玛村、加珠村等村居,宣讲员们背起宣讲包,身穿红色志愿马甲、头戴红色帽子,走到群众中间,用通俗易懂的语言,以贴近农牧民群众思想和生活实际的口吻,从封建农奴翻身成为国家主人、从贫穷落后到小康社会、从身份等级到人人平等、从压迫剥削到安居乐业等方面深刻阐释了西藏民主改革65年来的翻天覆地变化,教育引导广大干部群众不忘旧西藏的苦、珍惜新西藏的甜。

贡嘎县

开展“安全生产、防灾减灾进百家”活动

本报贡嘎电(记者 刘枫)为切实增强群众、游客风险防范意识,提升防灾减灾救灾能力,近日,贡嘎县应急管理局牵头组织县旅发局、文化局、交通运输局、交警大队、江塘镇等到岗巴拉山4280观景台开展了安全生产宣传和隐患排查活动。

活动围绕“安全生产、防灾减灾进百家”主题,通过悬挂横幅、开展安全知识有奖竞赛、发放宣传册、宣

传品和现场讲解、演示等多种方式,面向当地群众、过往游客宣传了安全生产法道路交通安全法、消防法安全常识、防灾减灾安全知识、文明出行知识等多项政策法规和常识,详细讲解了安全防护、应急救援、燃气使用、有限空间作业等方面的实用技巧。现场累计发放宣传册、宣传礼品400余份,参与群众和游客600余人。

洛扎县

交流民族团结进步创建工作经验

本报洛扎电(记者 刘枫)为进一步提升民族团结进步模范区创建工作水平,相互学习借鉴经验方法,拓宽工作思路,近日,洛扎县开展了民族团结进步模范区创建工作现场观摩会,相关单位代表、各乡(镇)党政负责人、统战委员等共计30余人参加活动。

在讲解员的带领下,观摩团一行先后到曲西村、色乡、赛卡古托寺、曲吉麦村、吉堆社区等5个模范单位,通

过阅览展板、观看宣传片、查阅资料、交流座谈等方式对当地民族团结进步创建工作进行了观摩。大家在观摩中认真听、细心看、虚心学、深入谈,积极学习特色亮点和经验做法,查找差距与不足,努力寻求创建工作的切入点和突破口。

大家纷纷表示,要以此次实地观摩学习为契机,加强沟通交流,深挖创建内涵、多向先进典型学习,推动民族团结创建工作再上新台阶。

安全用网

协同发力



日前,洛扎县委宣传部(网信办)牵头组织洛扎县新时代文明实践中心、公安局网安大队等部门,联合开展“文明用网 安全用网”专题宣传教育活动,通过设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传资料的形式,结合防范电信网络诈骗、个人信息保护、网络安全防护等方面进行讲解,提高群众网络安全意识,引导广大群众共同构建风清气正、生态良好的网络空间。

图为工作人员向过往群众发放宣传手册并讲解网络安全知识。

本报记者 丹增平措 摄

把为民初心写在边疆大地

——记“最美羊湖人”、打隆边境派出所副所长王宏林

本报记者 巴桑旺姆

在山南边境管理支队浪卡子大队打隆边境派出所,有一位名叫王宏林的副所长。他身着藏蓝警服,眉宇间镌刻着军人的坚毅与刚强,他的故事,是万千退役军人忠诚奉献、永葆初心的生动写照。

2011年6月,年轻的王宏林参加中国人民武装警察部队,以青春和热血书写了对祖国的忠诚。10年的军旅生涯中,他荣获三次个人三等功,多次被评为优秀干部和优秀共产党员,荣誉背后是他对职责使命的坚守与担当。

“穿上军装,我是守护国家安全的战士;脱下军装,我依然是党和人民的忠诚卫士。”这是王宏林在面对身份转

变时的坚定信念。2018年12月,随着部队机构改革,他服从组织安排,成为首批移民警察,但他心中那颗炽热的军魂未曾改变。

“为民服务”的誓言烙印在他心上,每当谈起这段转变,王宏林总是感慨万分:“即使环境变了,岗位变了,但为人民服务的初心不能变,向前冲锋的决心不能减。”他用实际行动践行着这铮铮誓言,在新的岗位上,他依然敢打硬仗,勇挑重担,将汗水洒在党和人民最需要的地方。

初到打隆边境派出所,面对复杂多变的边境管理工作,王宏林并没有退缩,反而更加积极地深入群众,倾听民

声。“我们的工作就是守护好每一片土地,服务好每一位群众。”他说,“无论是在部队还是在移民管理局,我都记住自己是一名党员,永远要把人民的利益放在第一位。”

有一次,王宏林得知辖区内一位孤寡老人生活困难,便亲自上门看望。他发现老人的房屋破旧不堪,生活条件十分艰苦。于是,他立即协调相关部门,为老人申请了危房改造项目。在他的帮助下,老人的新房很快就建好了,生活环境得到了极大改善。老人激动地拉着王宏林的手说:“你真是我们的好所长啊!”

王宏林的工作态度和精神风貌,赢

得了广大干部群众的一致好评。他务实勤政,对待每一项工作都严谨细致,是广大退役军人“退役不褪色,退伍不退志”的真实写照。

2023年浪卡子县授予王宏林首届“最美羊湖人”荣誉称号。

采访过程中,我们看到王宏林正忙碌于解决一场小型群众纠纷,他耐心调解。事后他说:“群众的事都是大事,哪里有困难,哪里就有我们的身影。”

当问及王宏林对未来的打算时,他深情地说:“我会继续坚守在移民事业上,用实际行动向党和人民交出一份满意的答卷。”

这就是王宏林,他用自己的经历告诉我们,不论身处何方,不论身份如何转换,那份对党忠诚、为国奉献、为民服务的精神,始终是他前行的力量源泉。他的故事将继续在移民管理事业的舞台上熠熠生辉,以更加出色的成绩,诠释退役军人的高尚情操与不变初心。



近日,桑日县组织部(中、区)直各单位干部职工、驻地官兵及桑日镇、县乡干部群众1400余人在雅鲁藏布江两岸开展了义务植树活动,累计进行荒滩“披绿”、四旁植树、空地植绿、见缝插绿667亩,栽种青杨、藏柳、榆树等苗木4.93万余株。

图为该县干部职工在江滩上植树。

本报记者 刘枫 摄